

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Хохлова Ангелина Александровна

«Преступления против свободы, чести и достоинства личности»

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель
д-р юрид. наук, профессор кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии

Н.Т. Разгельдеев

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии, д-р. юрид. наук,
профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с Конституцией РФ достоинство личности охраняется государством, ничто не может быть основанием для его умаления, никто не должен подвергаться унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию, каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени.

Содержание конституционных положений соответствует Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 г., Международному пакту о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г. В этих актах международного права указывается, что все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах, никто не должен содержаться в рабстве или подневольном состоянии, подвергаться произвольному аресту, задержанию, а также изгнанию, и каждый имеет право на эффективное восстановление национальными судами основных его прав в случае их нарушения.

Данную категорию преступлений образуют посягательства, включенные в главу 17 УК РФ. Фактически в одной главе Кодекса оказались объединены две группы преступлений, каждая из которых имеет свой непосредственный объект:

- а) против личной свободы (ст.126-128 УК РФ);
- б) против чести и достоинства личности (ст.128.1 УК РФ).

Объективную сторону похищения человека образует тайное или открытое деяние в виде завладения живого человека, сопряженное с перемещением его в другое место и последующим насильственным ограничением его свободы.

Непосредственным объектом этого преступления является личная, т.е. физическая, свобода человека, дополнительным объектом может выступать здоровье человека или его жизнь.

Видовым объектом преступлений против свободы, чести и достоинства личности следует считать общественные отношения, обеспечивающие свободу, честь и достоинство человека и гражданина.

Субъект преступлений против свободы, чести и достоинства личности общий – физическое вменяемое лицо, достигшее ко времени совершения преступления возраста уголовной ответственности.

Актуальность выбранной темы бакалаврской работы заключается в том, что в правовом государстве охрана чести и достоинства человека и гражданина приобретает особое значение. Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления.

Целью работы является исследование преступлений против свободы, чести и достоинства личности.

Задачи бакалаврской работы:

- Дать общую характеристику преступлений против свободы, чести и достоинства личности
- Проанализировать с юридической точки зрения и дать квалификацию отдельным видам преступлений против личности
- Рассмотреть преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

Методологическую основу исследования составила система различных методов, логических приемов и средств познания исследуемой проблемы. Раскрытие темы производилось с позиции научных методов познания и использованием положений и выводов, содержащихся в трудах по уголовному праву, с применением анализа судебной практики.

Нормативную базу работы составят Конституция Российской Федерации, федеральные законы, постановления Правительства Российской Федерации, положения и приказы Министерства образования и науки РФ, иные подзаконные нормативные акты и акты локального нормотворчества, а также фактический материал, нашедший отражение в средствах массовой информации и в сети Интернет.

Структура бакалаврской работы состоит из: введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения и списка использованной литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава первая бакалаврской работы посвящена исследованию понятия и видов преступлений против свободы, чести и достоинства личности, а также приводится характеристика составов преступлений против свободы, чести и достоинства личности.

Глава посвящена анализу преступлений против свободы, чести и достоинства личности. В ней раскрыто понятие личной свободы, чести и достоинства.

Произведена классификация преступлений этой главы в зависимости от непосредственного объекта. При рассмотрении состава похищения человека (ст. 126 УК РФ) приведено его разграничение с составом захвата заложника, показано отличие незаконного лишения свободы (ст. 127 УК РФ) от похищения человека. При анализе состава торговли людьми (ст. 127. УК РФ) акцентируется внимание на особенностях субъективной стороны преступления.

Состав использования рабского труда (ст. 127.2 УК РФ) рассмотрен как имеющий два основных непосредственных объекта. Приведен анализ состава клеветы (ст. 128.1 УК РФ).

Преступления против свободы, чести и достоинства личности представляют собой умышленные деяния, посягающие на такое естественное право человека, как его личная свобода, а также на его честь и достоинство.

Конституция РФ провозглашает, что «достоинство личности (ст. 21), свобода человека и его личная неприкосновенность (ст. 22) охраняются государством.

Положения Конституции РФ соответствуют международным правовым актам — Всеобщей декларации прав человека 1948 г., Европейской

конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Международному пакту о гражданских и политических правах 1966 г.

Одним из способов реализации этих гарантий является установление уголовной ответственности за посягательства на свободу, честь и достоинство личности (глава 17 УК РФ).

Видовой объект преступлений, относящихся к этой главе, является составным — общественные отношения по обеспечению права человека на личную свободу, а также на честь и достоинство.

Глава вторая выпускного исследования посвящена анализу и квалификации отдельных видов преступлений против личности, на примере торговли людьми и клеветы. По результатам анализа выявлены основные пробелы института квалификации видов преступлений и предложены пути их решения.

Преступления против личности являются одним из наиболее опасных видов преступлений по объекту посягательства. Они представляют собой виновные противоправные действия, напрямую ориентированные на причинение ущерба человеку, его жизни, здоровью, свободе, чести, достоинству.

Преступления против личности собраны в разделе 7 УК РФ. Он содержит внутри себя несколько глав, и каждая из них призвана оберегать от посягательств конкретную категорию прав и свобод человека:

- жизнь и здоровье;
- свободу, честь и достоинство;
- половую неприкосновенность;
- конституционные права и свободы;
- институт семьи и категорию несовершеннолетних.

В соответствии с тем, что Особенная часть УК РФ структурирована по принципу превосходства одних ценностей над другими, первыми обозначены нормы, устанавливающие санкцию за посягательство на жизнь и здоровье человека. Так, наиболее опасным преступлением против личности считается

убийство - намеренное лишение человека жизни. Крайняя мера ответственности за это определяется пожизненным лишением свободы. Вообще, существует и более тяжкая мера наказания – смертная казнь, но в силу действующего моратория в РФ она запрещена и вовсе не назначается.

Различают следующие виды преступлений против жизни человека:

- убийство;
- убийство матерью новорождённого ребёнка;
- убийство, совершённое при превышении пределов необходимой обороны или при превышении мер для задержания преступника;
- причинение смерти по неосторожности;
- доведение до самоубийства.
- Объектом здесь считается непосредственно жизнь человека.

Объективная сторона предполагает совершение преступления как путём деяния, так и бездействия. Деяния выражаются не только в конкретном физическом действии виновного на пострадавшего, но и в опосредованном психическом действии (например, угрозы), которое привело к лишению жизни иного человека либо себя.

Если же на виновного особо возлагается обязанность не допустить причинения или наступления смерти, а он этого не сделал, то речь идет о преступлении в форме бездействия (например, мать должна заботиться о своем ребенке, медицинский работник о больных и тех, чьей жизни грозит опасность и т.д.).

Субъектом данных преступлений считаются физические, вменяемые лица, достигшие 16-летнего возраста (за исключением ст. 105 УК РФ, где субъектами выступают лица, достигшие 14-летнего возраста).

Субъективная сторона убийства представляет умышленную форму вины в виде прямого или косвенного умысла.

В главе третьей проанализированы преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. В главе нашли свое отражение как вопросы, касающиеся преступлений против половой

неприкосновенности, так и преступлений против половой свободы личности, приводится их сходство и различие. С учетом научных трудов ученых-специалистов в области уголовного права разработаны позиции решения проблем квалификации тех или иных преступлений.

Половые преступления можно подразделить, в зависимости от непосредственного объекта, на две группы:

1) посягательства на половую свободу личности: изнасилование (ст. 131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ) и понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ);

2) посягательства на половую неприкосновенность: изнасилование и насильственные действия сексуального характера с использованием беспомощного состояния лица, а также в отношении несовершеннолетних и малолетних (п. «а» ч. 3 ст. 131 и 132 и п. «б» ч. 4, ч. 5 ст. 131 и 132 УК РФ), половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет (ст. 134 УК РФ), развратные действия (ст. 135 УК РФ).

В заключении содержатся основные выводы и положения по рассматриваемым проблемным вопросам, даются рекомендации по совершенствованию практики уголовно-исполнительного законодательства.

В группу преступлений против свободы личности включены похищение человека, незаконное лишение свободы, незаконное помещение в психиатрический стационар. Под похищением (ст. 126 УК) понимается завладение человеком против его воли, захват, в результате которого он попадает в распоряжение похитителей.

К преступлениям против чести и достоинства личности УК РФ относит «оскорбление» и «клевету». Согласно ст.130 УК РФ под оскорблением понимается унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме. Согласно ст.129 УК РФ, клевета — это распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.

В качестве заключения следует отметить, что преступления против половой неприкосновенности и половой свободы — это один из тех преступлений, которые относятся к категории тяжких и особо тяжких, при наличии квалифицирующих признаков.